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Circulația mare crește venitul, 
nu prețurile exagerate.

Ultima scumpire a călătoriei și trans
porturilor pe C. F. R. atâta a fost de 
simțită, pe lângă că a venit într’un mo
ment, când nu putea fi justificată de scă
derea monetei noastre, încât se părea în
dreptățită vestea care se susținerea în o- 
pinia publică, că Administrația C. F. R. 
va reveni asupra urcării. Aceasta cu atât 
mai mult, că trăind în epoca de comer
cializare a întreprinderilor Statului, aran
jamentul nou al acestor instituțiuni va 
trebui să țină seamă de principiile co
merciale scoase din lungi experiențe.

Unul din aceste principii este că deve
rul mare crește profitul, nu dobânda mare.

Să precizăm. Legea speculei admite 
30% câștig comerciantului. Ori când se 
calculează % se înțelege capitalul de o 
sută și timpul de un an. Față de această 
normă de restricțiune a legii au fost și 
sunt comercianți, cari își înțeleg interesele 
și vând cu un câștig de 10—15% dar 
își rulează marfa de 6—7 ori la an, ceia- 
ce însemnează în fond un profit de 3—4
ori mai mare ca al aceluia, care stă cu |

Domnul Profesor N. lorgo Io Deva
(Urmare și sfârșii)

Influențele, în sec. XIV-lea ne veneau de 
peste Dunăre, unde se af â o civilizație artistică. 
Mulți au spus că arta noastră bisericească este 
bizantină. Aceasta nu este adevărat. Influențe 
bizantine sunt însă în arta noastră bisericească, 
S’a desvoltat la noi o artă bizantin^ de pro
vincie, nu delà Constantinopol, o artă mai să
racă, din cărămidă, nu cu piatră și marmoră și 
fără proporții mari. Este o artă veni*ă  de prin 
părțile Macedoniei, Salonicului, o artă bizan
tină primită prin mijlocirea Slavilor de peste 
Dunăre. Este o influență bizantină sârbească 
adusă de către călugărul Nicodim, care influ
ență se observă Ia mănăstirile Vodița, Tismana, 
Cozia, Prislop, în județul nostru etc. Se pot 
constată asemenea influențe și Ia biserica Dom
nească din curtea de Argeș făcută pela 1330. 
(Să nu se confunde biserica domnească făcută 
în secolul al XIV lea, cu biserica episcopală 
Curtea de Argeș, făcută în secolul al XVI-lea).

Rămâne deci stabilit că elementele artei noa
stre au fost, la început, venite mai ales, de 
peste Dunăre.

Contele Noaille, pus de răposatul Rege Carol 
I, să resiaureze unele locașuri bisericești, a co
mis greșeli de neertat, transformând aproape 
cu totul vechiul caracter al locașurilor, 

marfa în rafturi, până când poate vinde 
cu dobânda procentuală maximală îngă
duită de lege. Chiar pe baza legii, Admi
nistrația C. F. R. ar putea avea maximu
mul de pretenție al venitului la 30% din 
capitalul investit, aplicând însă și normele 
comerciale consolidate, ca acestea să le 
realizeze prin circulație mare și prețuri 
mici, nu prin prețuri exagerate, indiferent 
de intenzivitatea transporturilor și a că
lătoriilor, ar putea fi și pe placul clienților.

Aceasta în general, căci în realitate în 
special de C. F. nerespectarea acestui prin
cipiu al intenzificării ' circulației, dă rezul
tate și mai dezastruoase. Și iată pentru 
ce. Trenurile circulă la anuminte intervale 
ori au călători ori sunt goale, cu acelaș 
număr de vagoane, cheltuială de perso
nal, combustibil, etc. ca și când ar fi în
cărcate. Ele nu pot fi considerate ca că
răușii, cari pornesc la drum tocmiți de 
clienți pe distanță ori timp, ci sunt ase
menea cărăușilor, care se întorc dintr’o 
călătorie, din care trebue să se întoarcă 
acasă și este știut, că cu asemenea cără

Elementul de origină care predomină Ia noi 
Românii este înălțimea cea sprintenă, propor
țiile atât de armonioase și vesele, cari se re
marcă în special în Moldova.

In acest sens regiunea Hațegului poate formă 
un capitol special în istoria artei bisericești 
românești.

In părțile Moldovei, deabea pela 1400 încep 
să se clădească biserici din cărămidă și piatră.

Alexandru cel Bun clădește, cu stângăcie, o 
biserică catolică la Baia, în județul Fălticeni, 
pentru soția lui Ringala, sora regelui polon 
Vladislav Iagello. Făcuse un sacrificiu cam 
mare pentru o femee. Azi biserica este în ruină.

Alexandru cel Bun clădește însă alte bise
rici de seamă, cum sunt Bistrița din județul 
Neamț și Moldovița.

Ștefan cel Mare, însă, creiază arhitectura 
Moldovenească între 1457—1504.

Caracterul bisericii lui Ștefan este peristilul, 
cu stâlpii Iui, care a fost imitat și de Munteni. 
Stâlpii aceia delà intrare cu privirea liberă spre 
plaiurile cele atât de mândre constituesc ca
racterul special Moldovenesc

Influențe streine se observă totuși atât la 
bisericile din Moldova cât și Ia cele din Mun
tenia și Ardeal.

Revenind acum la valea Hațegului, DI. pro
fesor Iorga ne comunică cum DL Coriolan 
Petrán, profesor la Universitatea din Cluj, a 

uși, cari merg din necesitatea lor în di
recția călătorului, se poate tranșa ușor și 
ieften chiria trăsurei. Vorbim de călătoria 
persoanelor, căci la transportul de măr
furi, unde trenurile sunt în funcție de 
cantitatea mărfurilor de transportat, situ
ația se schimbă, și chiar din acest motiv 
poate ii mai ieftin. Delà stabilirea noui
lor tarife de călătorie s’au văzut trenuri 
personale și chiar accelerate aproape goale.

Aceasta pentrucă nu toată lumea călă
torește dintr’o necesitate imperioasă.

Lumea cel mai multă călătorește în 
chestii familiare; economice doar în 
orașul cel mai apropiat. Dacă i-se pun 
ca piedecă călătoriei prețuri insuportabile, 
față cu posibilitatea ei de câștig, ori face 
călătoria pe jos, ori cu autocamionul, 
care a ajuns spre rușinea vremii în care 
trăim, ca în calitate de întreprindere co
mercială, să poată concura cu Statul, ori 
își reduce pretențiile, ceiace însemnează 
regres. Deci regres cu ajutorul C. F. care 
însemna cândva progres.

Ni-se pare că greșala de calcul provine 
de acolo, că rețeaua de C. F. și parcul 
de vagoane de după răsboiu în starea 
jalnică în care se găseau, era totuși cal
culată la valoarea ei de cost, deși ele ser-

plublicat un clișeu al unei fresce de o impor
tanță extraordinară pentru viața Românilor din 
Ardeal. Această frescă din biserica Strei- 
Sîngiorz, din județul nostru, înfățișează pe 
ctitori ținând, după obîceiu, pe palme, o bi
serică în stil apusean, cu un turn lipit în față»

Fereștrile par să fie încadrate gotic. Costu
mul ctitorilor este asemănător cu al boerilor 
noștrii din epoca veche, cu ceva influență însă 
apuseană. Au spade la brâu, semnul nobiliarei 
ardelene. Femeea e îmbrăcată românește, cu 
un văl care i se lasă pe umeri.

Inscripția descifrată zice*)  4Robul lui Dum
nezeu jupân Lațco, roaba lui Dumnezeu jupă- 
nița Nistora, ctitorul jupân Chendreș, robul 
lui Dumnezeu Vlaicu fiul lui Chendreș au în
chinat mănăstirea Sfântului Gheorghe; moșul 
lor . .. Litovoi diac. In numele Tatălui și al 
Fiului și al Sfântului Duh a zidit jupănul 
Chendreș și jupânița lui Nistora și fiii lui ace
astă mănăstire sfântului marelui mucenic și os
taș al lui Hristos Gheorghe și s’a scris pentru 
pomenirea și sănătatea și mântuirea sufletelor 
lor în zilele lui Jigmon Craiu, Voevozii arde
leni Ioaneș și Iasov, anul 6917, Octomvrie 
2 zile.“

Aceste nume sunt destul de evocatoare: 
*) N. Iorga. Academia Română, Memoriile secției is

torice, Seria 111, Tomul VI, Mem. 7. Cea mai veche cti
torie de nemeși Români din Ardeal (1408—9).
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viseră interese naționale în timpul răs
boiului, deci aduceiea lor în stare bună 
nu era și nu este o datorință a publicu
lui călător, ci o datorință și necesitate 
națională. Se impunea deci punerea lor 
în stare de funcțiune normală de cătră 
puterea de contribuție a cetățenilor pe 
bază de contribuție progresivă.
Dacă aceasta era baza unei asanări eco
nomice desigur nici decăderea morală 
nu-și urma un curs atât de vertiginos și 
nu vom fi nevoiți a începe procedura de 
asanare atunci, când Statele cari din ca
taclismul mondial au eșit învinse, vor fi 
deja vindecate de ranele economice. Ca 
concluzie credem că măsura de scumpire 
excesivă a călătoriei pe C. F. R. mai ales 
pe distanțele mai mici este nedreaptă și 
în loc să producă efectul dorit, sporirea 
veniturilor, Administrației C. F. va pro
duce contrarul, sau în cazul cel mai bun, 
pe lângă o neînsemnată amelioare, o ne
mulțumire justă și generală, mai ales din 
motivul că nu s’a luat în considerare pu
tința de suportare și indicele de scumpete 
al câștigului mulțimei călătoare. Ai.

La Strei, Sângiorz și Călan
Duminică, 7 Noemvrie c., elevii școlii Nor

male de băeți, sub conducerea directorului 
școalei și a profesorilor de specialitate, au fă
cut o excursie prin minunatele localități Strei, 
Sângiorz și Călan.

Timpul a fost foarte frumos, contribuind în 
mare parte la dispoziția excursioniștilor. Fanfara 
școlii întreținea entuziasmul crescând al ele
vilor, prin diferite arii naționale și marșuri.

Inspirați de aceia interesanta conferință a 
D lui prof. Iorga, excursioniștii au vizitat mi
nunatele biserici vechi delà Strei și delà Sân
giorz, dăndu-li-se explicații de către profeso
rul de specialitate.

La întoarcere am vizitat și fabrica de fier 

Lațcu, Nistora, Vlaicu, Litovoi, Chendreși, ca 
să mai discutăm asupra lor. Aceasta ne denotă 
însă, că aici la 1408 se găsea o viață româ
nească perfect întemeiată, ca și dincolo de 
munți, cu nobilime românească, cu port, limbă, 
obiceiuri și clădire bisericească ortodoxă răsă
riteană. Pictura are influență apuseană. In ge
nere sinteza artistică apare mai veche decât 
cea de peste Carpați, din Muntenia.

Inscripția de mai sus este documentul cel 
mai evocator al unei vieți românești intense, 
a unei vieți bine întemeiate, care ne face să 
constatăm că în acea vreme existau distinct 
trei mari formații românești: Muntenia, Mol
dova și Ardealul.

La biserica din Strei s’au găsit fresce cu in
fluență apuseană, cam din aceiaș epocă, poate 
chiar mai veche de 1400.

La biserica delà Sântă Mărie, care este de 
piatră, se observă o creațiune proprie. Azi bi
serica este calvină, dar a fost românească. Pic
tura este foarte importantă, asemănătoare șco
alei Sieneze din Toscana, secolul al XIII-lea.

Dovada că biserica a fost românească, este 
faptul că în altar s’a găsit pictat Apostolul 
Matei, care are inscripție slavonă.

La biserica din Peșteana s’a făcut o repa
rație proastă, care a stricat mult din caracte
rul adevăratei biserici vechi românești.

De sigur, multe mi-au scăpat din vedere, să

delà Călan, unde s’au dat și toate explicațiile 
necesare la toate atelierele, de către doi D ni 
ingineri, foarte amabili.

Excursia a decurs foarte plăcut și și-a atins 
scopul din toa'e punctele de vedere. Buna 
dispoziție a fost, tot timpul, semn că atât 
vremea cât și locurile au fost bine alese.

Asupra acestor biserici vizitate a vorbit Dl. 
Prof. Iorga și în gazeta noastră s’a publicat 
această conferință.

Reporter.

Italia la măsuri aspre contra 
turburătorilor ordinel publice.

După ultimul atentat, neisbutit contra vieții 
iui Mussolini, Consiliul de miniștrii a aprobat 
mai multe proiecte de legi pentru apărarea 
statului.

Roma, 5. — Consiliul de miniștri a aprobat 
proectele de legi pentru apărarea statului.

Art. 1 al primei legi prevede revizuirea tu
turor permiselor pentru călătorii în străinătate 
și anularea tuturor pașapoartelor, cu începere 
delà 9 Noemb. Această dispozițiune nu se 
aplică însă persoanelor, cari se află în momen
tul acesta în străinătate.

Art. 2. prevede pedepsirea severă a persoa
nelor cari ar încerca trecerea frontierelor pe 
căi nepermise.

Art. 3 suspendă pe timp nelimitat apariția 
tuturor ziarelor și revistelor antifasciste.

Art. 4 disolvă toate partidele și organizațiu- 
nile cari au un program antifascist.

Art. 5 prevede internarea tuturor persoane
lor cari manifastează în mod public intențiu- 
nea de a modifica instituțiunile sociale, eco
nomice sau naționale, actualmente în vigoare 
în Italia.

Același sancțiuni se aplică și celor cari pe
riclitează siguranța statului.

Art. 6 Impune grele pedepse pentru cei ce 
ar purta uniforme sau insignii, ale regimului 
actual, fără calitate.

Art. 7. înființează o poliție politică la fie
care comandament al miliției fasciste.

De asemenea s’a aprobat și legea pentru in
troducerea pedepsei cu moarte.

notez, din conferința Dlui prof. Iorga, așa că, 
dacă această reconstituire a conferinței, nu va 
fi tocmai deplină, îmi cer iertare și rog pe 
acei, cari au prins mai mult, să mă complecteze.

Informațiile însă, atât cât sunt redate aici, 
sunt destul de prețioase ca să putem aduce 
o magii marelui nostru istoric Nicolae Iorga.

Prof. Q. Ghlnea.

Ochii verzi.
Intrebat-am pe mămica
Că de ce am ochii verzi
S’ce să vezi?
Mi-a răspuns: — Nu e nimica
Așa-au fetele frumoase
Ochii verzi.

Și grijește numai bine
Să nu ți fure ochii tăi
— Cine să i
Fure? — Cei ce vin la tine
Dintre tineri, să-ți sărute 
Ochii tăi.

— Nu mi-e frică nici odată
De furatul ochilor.
Că celor
Cari ar încerca vre-odală
Să mii fure, le sărut eu
Ochii lor.

Mimy Delamoară.

Art. 1 al acestei legi prevede pedeapsa cu 
moarte pentru toate crimele contra vieții, si
guranței și libertății personale a regului sau 
regentului, sau chiar pentru o simplă încercare. 
Aceiași pedeapsă se aplică și pentru toate cri
mele contra reginei, prințului moșnenilor sau 
șefului de guvern.

Art, 2 aplică pedeapsă cu moarte persoane
lor cari favorizează dominația străină sau tră
dează secretele despre siguranța statului.

Art. 3 prevede închisoare de la 5 la 15 ani 
pentru persoane cari complotează pentru răs
turnarea ordinei actuale, iar 15—30 ani pentru 
capii complotului. Aceleași pedepse se aplică 
și persoanelor cari instigă în public sau prin 
presă la răscoală, chiar în caz de nereușită.

Art 4 prevede închisoare de 10 ani pentru 
orice încercare de a răsturna ordinea pnbltcă. 
Pedeapsa cu închisoare este prevăzută și pen
tru înființarea organizațiilor disolvate sub altă 
denumire.

Deasemenea și penrru acei cari fac parte 
din asociațiuni cari subminează creditul și pres
tigiul statului. Art. 5 prevede închisoare de la 
5 la 15 ani pentru acei cari lucrează contra 
intereselor vitale ale statului.

La pedeapsa suplimentară se aplică în cazul 
acesta și pierderea drepturilor politice pe toată 
viața. Dacă acești făptuitori se află în străină
tate, ei pierd și cetățenia italiană și averea lor 
din Italia.

Art. 6 prevede că tribunalele italiene vor ju
deca aceste crime ale italienilor și străinilor, 
chiar în caz dacă au fost judecați și de tribu
nalele străine. Art. 7 dă facultatea judecători
lor de a comuta pedeapsa cu moarte în re
cluziune și de a reduce pedeapsa cu închisoare 
până la o treime. Art. 8 creiază pentru jude
carea acestor crime un tribunal special cu un 
ofițer superior sau funcționar superior ai mili
ției fasciste ca acesori. Procedura aplicată de 
acest tribunal este aceea a curții marțiale.

Legea intră în vigoare imediat după publi
carea îa »Gazeta oficială“ și se aplică și pro
ceselor în curs.

Concertul basului P. Marcu
Se știe în deobște că extremele displac, pe 

motiv că mulțimea ește mediocră. Și din 
cauza aceia că extremele sunt rari, ele trebue 
să fie ceva speciale,^ să suporte critica marelui 
public Dl. Marcu a reușit cu atât mai mult să 
obțină o apreciere favorabilă generalizată, cu 
cât tonurile D sale au trecut fără displăcere în 
Specialitatea Baritonului. Figura D-sale și 
prestațiunea de acompaniament a D-nei Nuss
baum au contribuit la reușită. Pricepătorii din 
sală au rămas mulțumi i de basul D-sale 
accentuat.

Pentru invalizii, orfanii și 
văduvele de război

Guvernul a hotărit ca Oficiul Național I. 
O. V. să fie trecut din nou la ministerul de 
răsboi care dispune de mijloace mult mai mari 
decât alt minister, sprea proteja pe invalizii, or
fanii și văduvele de războiu.

Anul 1927, în care se împlinesc zece ani 
delà marile victorii ale armatei noastre, victo
riile delà Mărășești, va fi declarat an jubiliar 
și denumit anul victoriei.

Solemnități cu caracter patriotic, serbări cu 
scop caritabil, care vor avea loc în cursul 
acestui an, vor fi menite, între altele să redeș
tepte în populația noastră interesul și dragos
tea, pentru acei cari, au jertfit tot ce au avut 
mai scump pentru Patrie și Tron.
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Guvernul studiază circulares în tot cursul 
anului 1927, a unui timbru postai jubiliar, 
destinat să permită adunarea unui fond al vic
toriei, cu ajutorul căruia se va creia un institut 
de credit, ajutorul, economie și asigurare a 
vieței pentru invalizi, orfani și văduve de răz
boiu, cămine și alte instituții de asistență.

Punerea stupilor la Iernat
»

Trebue să pregătim stupii pentru iernat.
Pentru această vom face unificarea tuturor 

stupilor și pe cei găsiți slabi (cu o colonie 
mică) îi vom împreuna câte 2 sau 3 la un 
loc controlând care din ei are matcă tânără 
și viguroasă, iar mătcile delà ceilalți stupi 
le vom da la stupii văduvi sau le vom ucide. 
Dacă nu au miere de ajuns, vom lua rame 
cu miere de la cei bogați și puternici, pentru 
ca să avem în primăvară stupi deopotrivă de 
buni. Dacă mai observăm la unii stupi trân
tori, înseamnă că acel stup este văduv sau 
are matcă bătrână: acel stup trebue desființat 
imediat și împreunat cu altul care nu are 
matcă.

In această lună, temperatura scăzând din zi 
în zi, vom strâmta urdinișul stupilor așa fel 
ca să nu poată intra sau eși de cât 3 sau 4 
albine odată: aceasta pentru a nu intra albi
nele hoațe, viespe, etc.

Vom micșora cuibul, lăsând în el numai 
ramele cu miere, iar ramele cu faguri goi, le 
vom scoate și le vom păstra intr’o cameră us
cată, spre a le avea pentru primăvara viitoare.

Nu ne vom grăbi a băga stupii la iernat, 
cât timpul e frumos, fiindcă albinele în zile 
călduroase mai bine stau afară. Dacă vine ză
padă și temperatura a scăzut, atunci vom 
băga stupii la iernat. Stupii cari sunt bine 
lucrați și au pereții dubli, se pot ierna afară, 
numai să fie bine adăpostiți de curenți. Din 
cauza schimbărilor de temperatură în timpul 
iernei, se ernează mai bine în case joase unde 
nu locuim și unde nu facem foc, astupând 
ferestrele ca să fie întuneric, fie în localuri 
anume construite, bine uscate, pardosite și cu 
pereții căptușiți cu scânduri.

Vom deschide la 2 sau 3 zile ușa camerei 
și vom avea grijă ca urdinișul să fie deschis 
pentru primenirea aerului, dar să nu poată 
intra pe uriniș șoarecii cari sunt cei mai mari 
dușmani ai albinelor în timpul iernei.

In tot timpul cât sunt stupii la ernat ne 
vom feri de a trânti sau atinge stupi pentrucă 
albinele să fie liniștite.

„Univ.*  Vasile Popuțoaea
membru al soc. Naționale de apicullură.

— Mulțumire. Comitetul Oficiului de pla
sare Deva, pe aceasta cale aduce viile mulțu
miri celor mai jos notați pentru gestul frumos 
cu care au înțeles a contribui la augmentarea 
fondului destinat înființării.. Azilului de Noapte 
pentru muncitorimea nevoiașă. Firma Gottlieb 
Seiger Deva 2500 lei. Direcțiunea Minelor de 
Cărbuni Vulcan 1000 lei. Consiliul Orașului 
Brad 1000 lei. Dl Ludovic Daniel 2 cearceafuri 
în valoare de 1000 lei. Primăria Comunală Si
meria 500 lei, Dl Alois Spák Deva 500 lei. 
Banca Economica Deva 500 lei. Dl Grünwaid 
Francise Deva 100 lei. Având în vedere sco
pul umanitar-social, rugăm on. public din jud. 
Hunedoara să vie în ajutorul realizării, cât mai 
de grabă a acestui Cămin Muncitoresc. Con- 
tribuțiunîle rugăm a le trtmite pe adresa Ofi
ciului de Plasare Deva.

INFORMAȚIUNI.
— M. S. Regina în America. M, S. Regina 

a comunicat că nimic nu se va schimba din 
programul stabilit pentru vizitarea cu de-amă- 
nuntul a Americei. M. S. Regina a mai comu
nicat în țară, că a fost pretutindeni cu mare 
entusiasm primită. M. S. Regina a invitat în 
România^ ne numeroși fii răsletiti prin melea
gurile Americei, unii dintre ei nestiind unde 
se află țara decât după hartă. A mai invitat 
să vină în România și numeroase persoane 
oficiale americane, cari au contribuit la buna 
primire a M. S.

— Dl Ministru Groza a demisionat? Unele 
gazete aduc știrea că dl Dr P. Groza și-ar fi 
dar dimisia din guvern și că intenționează a 
eși și din partidul averescan trecând la națio- 
nal-țărănișii. Știrea nu s’a confirmat încă, deci 
o dăm și noi cu reserva cuvenită, cu atât 
mai mult că însuși Dl Groza ar fi desmințit 
acest svon, dupăcum afirmă Aradi Közlöny.

— Căsătorie. Dr. P. Mihuțiu, medic militar și 
Lncreția Ionescn căsătoriți la 4 1. crt.

Malárik P. și Újvár y Jolán logodiți la 3 crt.

— Duminecă în 31 Oct. a. c. Dșoara Aurelia 
Bembea din Bampatoc și Dl Inocențiu liruța 
teol. abs. din Rapolt s’au serbat cununia reli
gioasă în bis. ort. rom. din Bampatac. Felici
tări tinerei perechi.

— Sfatul Economic al județului Hunedoara, 
a închiriat delà oraș fostul local al lui Ben- 
csik, în strada Regina Maria, pe care l-a și 
aranjat pentru trebuințele sale. In ședința de 
Vineri s’a ales de funcționar provizor Dl Bat- 
ternay, Inaugurarea noului local se va face 
Sâmbătă în 20 1. crt. la care se va invita Preș, 
comitetului central din București, dl Temistocle 
Alexandrescu și mai mulți fruntași ai vieții 
economice și comerciale din toate centrele ju
dețului. Organizația va începe de acum o in- 
tenzivă și multilaterală activitate economică în 
interesul membrilor săi și al economiei națio
nale în general.
ț Alexandru Moldovan, proprietar, con

silier județean, șef contabil la banca «Decebal*  
cavaler al ordinului Coroana României, a în
cetat din viață în ziua ue 5 Nov. 1926 după 
o scurtă și grea suferință. înhumarea lui la 
care au participat autoritățile civile și militare 
și un imens public, a avut loc Duminecă p. 
m. la ora 3. Reposatul s’a bucurat în viață de 
o bună reputație ca cetățean și Român și de 
stima și iubirea unui întins cerc de prieteni, 
în inima cărora dispariția lui atât de subită, 
Miercuri fiind încă în cercul lor, lasă adânci 
și sincere regrete. Trimitem și noi îndureratei 
familii condoleantele noastre. Vecinica lui po
menire.

— Revizoratul învită pe toți acei învățători 
șî conducătoare, cari cu 1 Ianuarie 1927 întră 
în dreptul de-a beneficia de gradația primă, 
sau o altă gradație de vechime, să și înainteze 
de urgență cererile pentru a fi luați pe tabloul 
ce se va întocmi în acest scop.

— Deschiderea Parlamentului. La 14Noem- 
brie se va deschide sesiunea ordinară a Parla
mentului. Acum se lucrează la alcătuirea me
sajului, care va arăta programul de lucru al 
corpurilor leguitoare.

— Luptă pentru o biserică. Românii gr. cat. 
din Cluj au pornit încă demult o acțiune la 
Roma, ca să li-se dea o biserică de a romano 
catolicilor din Cluj, pe motiv că numărul aces
tora delà preluarea imperiului a scăzut mult 
iar al Românilor gr. cat. a crescut, și rom. 
cat. au multe biserici. Cu toate acestea ei au

dus o luptă înverșunată contra pretențiilor ro
mânești, care acum s’a sfârșit cu învingerea 
gr. catolicilor. Sf. Scaun Papal a ordonat ce
darea bisericei, care spre bucuria Românilor se 
va face în Dumineca viitoare.

— Taxele de călătorie pe CFR. Conform 
hotărârei consiliului de administrație, în loc 
de reducerea generală care se așteapta, se vor 
mai urca la călătorii între 350—500 km. Ace
astă dispoziție este în măsură a îmbucura nu
mai întreprinderile de auto omnibuse, dar nu 
va contribui la ridicarea veniturilor CFR.

— Din dispozițiunile Ministerului Instrucțiu- 
nei. Ministerul instrucțiunii a decis ca secția 
agronomică de pe lângă facultatea de științe 
din Iași, să fie transformată în facultate. D. 
Augustin Bena, profesor de armonie și dele
gat director provizoriu al conservatorului de 
muzică și artă dramatică din Cluj, a fost nu
mit director al acelui conservator. Ministerul 
instrucțiunii a înființat o școală de meserii în 
corn, Miercurea (jud. Sibiu). Localul a fost 
pus la dispoziție de locuitori. Preotul Nicolae 
Ivan, a fost detașat la școala din Sf. Maria 
de Piatră (jud. Hunedoara. D, Gr. Fortiu, 
profesor secundar a fost numit inspector ge
neral al învățământului secundar.

— Un atentat împotriva lui Mussolini. Du
minică după amiază Mussolini a fost victima 
unui atentat în timp ce eșea de la inaugura
rea congresului pentru progresul științelor din 
Bolonia. Un individ a tras un foc de revolver 
asupra primului-ministru italian, sfărâmându-i 
placa marelui Cordon al Sf. Mauriciu pe care 
ducele îl purta la gât și rupându’i o bucată 
de haină din dreptul pieptului. Mussolini a 
scăpat neatins și și-a continuat drumul spre 
gară unde a ținut un discurs ofițerilor prezenți. 
Atentatorul a fost linșat și omorât de mulțime.

— Rugăm pe acei domni învățători din ur
mătoarele corn, ale județului: Brad, Baia de 
Criș, Ilia, Dobra, Simeria, Orăștie, Geoagiu, 
Huniedoara, Hațeg, Pui, Petroșani, Vulcan, 
Lupeni, cari vor să colaboreze la «Gazeta Hu
nedoarei*  ca informatori, să ne trimită adre
sele, pentru a le putea elibera bilete de legi
timație. Asemenea primim cu plăcere și co
laborarea Dlor învățători din comunele rurale 
ale juedețului. Redacția.

— A apărut și se află de vânzare în librăria 
Läufer „Marin și Maria*  piesă de teatru de 
Crăciun, localizată de I. Mihu, prețul 12 Lei și
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4. GAZETA HUNEDOAREI 10 Novembrie 1926.

„Medicul Comunal*  piesă de teatru pentru șco
lari, scrisă paralel în cinci limbi, română, fran
ceză, engleză,germană și maghiară, prețul 15 Lei.

— 0 garnitură de salon este de vânzare.
Adresa la Administrația ziarului. 2183 3

— Delà 10 Nov. până la 23 Dec. se vor 
viza livretele militare, certificatele de dispensă 
și se va face recensământul meseriașilor, apar
ținători contingentelor 1880—1901. Invalizii de 
răsboiu cu bilet de reformă culoare roșie sunt 
scutiți de prezentare. Itinerarul comisiei se afi
șează la toate Primăriile comunale. Oamenii 
nu vor fi supuși la nici o plată din partea 
nimănui.

— Publicațiune. Se aduce la cunoștința că 
Dl Medic Veterinar Juliu Ziegler a pierdut în 
ziua de 23 Octomvrie a, c. în pădurea de 
lângă oraș un copoi având semnalmentele ur
mătoare: Numele Victor, etatea 3 ani, părul 
negru cu pete gălbene, nasul și pieptul alb, 
la picioarele posterioare pinteni mici. Se oferă 
un premiu de 100 lei acelora ce-l vor găsi și 
preda stăpânului. Polițai : ON1Ț1U.

— in jurul examenului de bacalaureat Pă 
rinții elevilor căzuți la bacalaureat au făcut o 
cerere colectivă de dare în judecată a ministe
rului de instrucție, aducâudu-i învinuirea că la 
examen n’au fost respectate dispozițiile din 
lege. Legea prevede că o comisie de bacalau
reat poate examina cel mult 150 de candidați. 
Or, comisia din Chișinău a avut de examinat 
325 de elevi. In afară de aceasta unii membri 
ai comisiei au examinat fără participarea între- 
gei comisii ceeace este deasemenea împotriva 
regulamentului. Din această cauză, spun pă
rinții, 53 la sută din elevi au fost respinși, deși 
între dânșii se aflau multe elemente foarte 
bună. In schimb su reușit unii elevi mai slabi. 
O ultimă acuzație adusă comisiei este că exa
menele n’au fost publice, așa după cum pre
vede regulamentul.

— Pentru alcohol. In America este mare 
agitație în legătură cu schimbarea legii care 
nu permite băuturile alcoolice. La New York 
2,222.000 voturi s’au dat pentru și numai 
350000 contra beul urilor spirtoase.

— Planeta Marte s’a apropiat de 'pământ. 
Planeta Marte s’a apropiat eri noap'e de or
bita pământului cu opt milioane de mile. Toate 
telescoapele erau îndreptate spre Marte. Vizi
bilitatea din Londra însă era foarte slabă, din 
această cauză observațiile sunt inperfecte. 
Centrul cel mai important de observație a fost 
observatorul din Greenwich. S’a întrebuințat 
gigantul telescop al cărui obiectiv e de 28 c. 
m., iar lungimea focarului e de 25 metri. Acest 
aparat mărește imaginea de 450 ori. După ce 
se vor aduna toate datele asupra observațiilor 
luate se va da un raport căruia astronomii îi 
acordă o deosebită importanță și care va îm
bogăți cunoștințele asupra acestei planete.

— Societate de Radio difuziune. Comisia de 
r«dio-d:fuziune, care s’a întrunit la ministerul 
de comunicațiuni, a hotărât să lanseze acț'uni 
nominale a 500 lei bucata, în valoarea totală 
de 20 milioane, în vederea înfiițării societăți 
de radio-difuzune. Aportul statului va fi de 
treizeci milioane.

— Delà Oficiul Public de Plasare din Deva. 
Aducem la cunoștința publicului interesat, că prin inseri
ere la acest birou, din Str. A. Vlaicu No. 1, se caută 
spre angajare următorii lucrători: 5 bucătărese, 1 croitor, 
l^irizer, 1 tapițer, 3 pantofari, 2 vizitii, 10 servitoare, 3 
ucenici de comerț, 400 muncitori de pădure, 30 zidari, 
30 mineri, 40 salahori. — Lucrătorii, care caută de 
lucru : 1 lăcătuș, 1 funcționar, 2 comercianți, 1 madame 
de hotel, 1 dentist.

Muncitorii, de orice branșe, muncitori fără specialitate, 
de fabrică, lucrări publice, tăeri de pădure, muncitori agri
coli de vie etc. Profesioniști, salariați industriali, comer
ciali, tehnici agricoli, silvicultori, personal pentru educație 
etc. Personal de serviciu : de restaurant, hotel, casă par

ticulară, precum și servitori și servitoare găsesc angaja
ment în cele mai bune condițiuni inscriindu-se la Oficiul 
de Plasare susarătat. Întreprinderile și patronii, cari au 
nevoe de lucrători și salariați de orice fel sunt rugați, a 
se adresa Oficiului în persoană, prin corespondență poș
tală sau telegrafică sau prin telefon, No. 43. Plăsărlle se 
fac în timpul cel mai scurt și cu totul gratuit. Iar lucră
torii plasați prin acest Oficiu, în timpul călătoriei vor 
beneficia de o reducere de 50% pe C. F, R. înscrierea 
se face în orice zi de lucru delà ora 8—12 și delà 15 — 
17. Șeful Oficiului: SASSU.

ft apărut I
Presa patentată manuală de cărămidă 
perfecționată și simplificată în America. 
Patentată în toate statele culte. — Nu
mărul patentului român este 11.008. 
Pentru mașinile de dimensiuni nor
male (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia 
garanță totală în decurs de un an sin
gură firma pentru România Mare

„CĂRĂMIDĂ“ 
prima întreprindere română pentru 
comercializarea presei patentate ma
nuale de cărămidă Deva
fiind aceste prese în mare parte din oțel. 
Toată lumea să viziteze cărămidăria 
Capax din Deva — Horgos ca să nu 
confunde mașina noastră modernă cu 
alte mașini vechi și de aceiaș nume 
cari se oferă deja pe cale ziaristică pen
tru orice preț fiind foarte primitive și 
defectuoase. 17211-
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